



日本首相 安倍晉三



■日軍1941年偷襲珍珠港，揭開太平洋戰爭的序幕，事件被拍成電影。網上圖片

日襲珍珠港殺2403人

日期：1941年12月7日，攻擊歷時110分鐘

美方傷亡

海軍：2,008死、710傷 空軍：218死、364傷 海軍陸戰隊：109死、69傷 平民：68死、35傷
合計：2,403死、1,178傷

日方傷亡

-65名士兵死亡，1人被擄

美方艦隊損毀情況

- 合計8艘戰艦、3艘驅逐艦及3艘巡洋艦受破壞
- 「亞利桑那」號戰艦、「俄克拉何馬」號戰艦沉沒
- 其他船艦經修復及重建後，先後重新投入艦隊

■綜合報道

日熱議安倍訪珍珠港

奧巴馬擬訪廣島 修補戰爭傷痕逢機遇

美國總統奧巴馬計劃下周在日本出席七國集團(G7)峰會期間，訪問美軍在二戰時投下原子彈的廣島，成為戰後首位到訪當地的在任美國總統。外界除了關注奧巴馬在這次歷史性訪問會作出什麼表態，同樣熱議日本首相安倍晉三會否有後續回應。共同社前華盛頓分局局長松尾文夫日前撰文，建議安倍應訪問日軍當年偷襲的珍珠港，認為日本必須直面歷史，日美才能真正和解。



松尾文夫

日本海軍1941年12月在未有宣戰下偷襲珍珠港，重創美軍太平洋艦隊，結果促成美國參戰，並揭開太平洋戰爭的序幕。美國宣佈奧巴馬會訪問廣島後，隨即傳出消息指安倍亦考慮訪問珍珠港，但日本內閣官房長官菅義偉否認報道，強調安倍暫無此意，但又補充「未來的事無人能預料」。

相互弔唁才能真正和解

1933年出生、曾親身經歷戰火洗禮的松尾指出，歐洲二戰傷痕已逐漸撫平，德國、英國及美國已能一同悼念戰爭死難

者，日美卻未能達成同樣的和解。松尾表示戰後曾多次赴美，體會到兩國雖是盟友，卻始終沒互相理解，日美作為盟友，卻在政治、軍事和經濟上有着緊張關係，源自未有給太平洋戰爭畫上句號，雙方在過去70年從沒互相弔唁逝者。

松尾2005年提出「相互獻花外交」，建議美國總統訪問原爆地點，日本首相則訪問珍珠港，互相弔唁及追悼死難者。松尾形容弔唁死者是人類自文明起源時已出現的行為，日美兩國也應實踐，期望安倍陪同奧巴馬到廣島期間，能夠親自宣佈將會訪問珍珠港。

評論家冷泉彰彥亦於《新聞周刊》撰文，建議安倍在奧巴馬訪問廣島後3日，即5月30日訪問珍珠港。冷泉指出，美國社

會有聲音質疑奧巴馬訪問廣島帶謝罪性質，不滿奧巴馬向日本低頭，若安倍短期內訪問珍珠港，便可堵住這些批評，而且可把重點從道歉轉移至悼念死難者上。此外，5月30日是美國陣亡將士紀念日，這時到珍珠港向戰爭死難者獻花，更能觸動美國民心。

可獲歐洲國家領袖尊重

冷泉又指，日本即將主辦G7峰會，肯定受到世界注目，安倍若趁此機會宣佈訪問珍珠港，將可贏得歐洲和加拿大等國家領袖的尊重，傳媒也會格外關注峰會，有助體現日本及G7對世界的影響力。

另外，美國國家安全顧問蘇珊·賴斯前日強調，奧巴馬訪問廣島目的是悼念二戰



美軍悼念珍珠港事件。路透社

遇難者及宣揚廢除核武訊息，無意就美軍當年投下原子彈道歉，「日本人民也沒要求美國道歉」。不過韓國駐廣島前領事辛亨根接受共同社訪問時指，原子彈造成大量平民傷亡，美國應表示歉意，日本也應明確表示發動侵略戰爭的責任，不應無視廣島原爆的前因後果。辛亨根父親曾在廣島經歷原爆。 ■《新聞周刊》/《紐約郵報》/時事通信社/共同社

美韓日首演練 朝導彈預警

朝鮮先後於1月及2月進行核試及試射長程導彈，令朝鮮半島局勢急劇升溫。韓國國防部昨日表示，韓國、美國及日本下月在夏威夷展開環太平洋聯合軍演，將首次聯合進行朝鮮導彈預警演習。

美韓日三國將於下月28日進行朝鮮導彈預警演習，三國各派遣一艘神盾艦參與，以美方的飛行器為假想目標作演練，並為此另構建聯絡組，共享各國神盾艦探測到的「導彈」發射及軌跡。考慮到安全問題，演習中不會實際發射導彈，只利用電腦模擬攔截。

■綜合報道

安倍難逃「道歉大關」

黎耀康



環球點評

從奧巴馬公佈廣島行程開始，外界便一直熱議他會否就二戰美軍投下原子彈道歉，日本及美國社會

對此分歧甚大，但安倍政府或許更憂慮，爭議焦點會轉移至發動戰爭的日本，怕奧巴馬意外說出那句日本人期待萬分的「對不起」，將使安倍面臨為侵略歷史道歉的空前壓力。

去年安倍在戰後70周年談話大玩「語言偽術」，虛應外界對他道歉的要求，更表明下一代不應繼續為侵略歷史致歉。假如奧巴馬在廣島表達出絲毫歉意，安倍便

會立刻被比下去，屆時要求日本道歉的聲音或較去年更強烈。假如他仍然拒絕道歉，日本的國際形象恐大幅受挫，但若能「華麗轉身」，又可能使國內保守派不滿，可謂進退兩難。

奧巴馬就原爆道歉的機會實際相當低，但即使他一如所料未有表示，當年先被攻擊的美國，其總統親到原爆地點，已可說釋出善意。與美國總統訪問廣島的情況相近，歷年沒有一名在任日本首相造訪過珍珠港，如此一來，作為戰爭始作俑者的日本，難免被要求派現任首相安倍到珍珠港，以作回應。

除了珍珠港，其他日軍侵略過的國家

亦按理應得同樣待遇，其中日軍曾大舉屠城的南京，更是安倍難以迴避的地點。安倍2013年曾參拜供奉二戰戰犯的靖國神社，他當年的解釋是向戰死英靈致敬，但同樣的解釋亦可適用於珍珠港以至南京，使安倍難以開脫。

美軍當年在廣島及長崎投下原子彈，又利用燃燒彈瘋狂轟炸東京，數以萬計平民喪生，日本社會期望美國道歉，並非不能理解。然而，日本政府不應過度放大受害者情結，更應正視當初日軍偷襲珍珠港、挑起太平洋戰爭，才是美軍大舉反擊的真正原因，而安倍到訪珍珠港，則是面對歷史的第一步。

任天堂擬進軍電影業吸客

日本電子遊戲巨頭任天堂日前宣佈計劃進軍電影業，正與多間製作公司商談合作，把旗下電子遊戲角色搬上大銀幕或者發行DVD，首部作品預計數年後製作完成。任天堂遊戲業務近年不斷走下坡，分析認為其進軍電影業可以吸引更多接觸

旗下電子遊戲，為低迷的業務注入活力，任天堂角色雖然以往曾在電影登場，但任天堂未曾直接參與製作，而只是向製作公司收取角色使用費。報道指，任天堂無意完全變成電影製作公司，而是把製作電影作為未來投資的選項之一。日本《朝日

新聞》報道，任天堂的電影作品可能會以3D動畫為主。

今年首季錄1.7億虧蝕

任天堂家用遊戲主機Wii U銷售表現，遠遜索尼及微軟的同類產品，加上近年手

機遊戲大行其道，任天堂業績大受打擊，今年首季錄得24億日圓(約1.7億港元)虧蝕；而截至今年3月的財政年度盈利亦只有165億日圓(約11.8億港元)，按年大跌61%。

■美聯社/《華爾街日報》

奧巴馬暗批特朗普：無知非美德

美國總統奧巴馬前日到訪新澤西州羅格斯大學，向該校畢業生發表演說，不點名批評目前共和黨初選唯一參選人特朗普，指興建高牆無助解決問題，還稱在政治和人生中，無知並非美德。

今年適逢羅格斯大學250周年校慶，獲該校頒授榮譽法律學位

的奧巴馬，向在場1.2萬名學生發表演說稱，「不論在政治還是人生上，無知都不是美德，不知道自己在說什麼並非有型。」

奧巴馬又暗批特朗普墨西哥邊境築牆的言論，指全球現時比過往更緊密，築牆不能改變任何事情，沒有一面牆能阻擋伊波拉和寨卡等傳染病爆發，

也沒有牆可以在全球化的時代協助美國保持競爭力，「興建無邊無際的牆，把挑戰歸咎移民，與我們作為世界大熔爐的歷史相違背」。

特朗普不與卡梅倫修好

英國首相卡梅倫去年曾就特朗普禁止穆斯林入境美國的言

論，於英國國會大罵對方「愚蠢」。特朗普日前受訪時指，如他當選總統，相信不可能與卡梅倫建立友好關係。卡梅倫發言人其後表示，卡梅倫的評語並沒改變，但稱無論誰人當選美國總統，他都會與對方合作，並維持與華府的特別關係。 ■美聯社/法新社/路透社



奧巴馬向大學畢業生發表演說時暗批特朗普。法新社

田聯前主席子否認收日賄款



小迪亞克勉為其難地拍照。

日本東京申辦奧運爆出涉賄疑雲，被指涉嫌收受賄款的國際田聯(IAAF)前主席迪亞克之子小迪亞克上周六接受共同社專訪，矢口否認收取日方金錢。日本首相安倍晉三昨日表示，已指示文部科學大臣馳浩，全面協助法國當局調查事件。

小迪亞克受訪時不時面露微笑，但似乎極具戒心，拒絕在訪問過程中拍照及錄音，又要求記者在採訪時關掉手機。直至訪問尾聲，小迪亞克才同意讓記者拍照，但表現並不鎮定，且在記者每拍攝數張照片便打斷對方。 ■共同社/法新社